

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVI OS FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVIII

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. B. bajo

Lunes 22 Febrero 1926

Teléfono núm. 90

Núm. 4.578

CENTRO POLITECNICO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Director D. Santiago Payá Pérez
Doctor en Sagrada Teología y Derecho Canónico

Primera y Segunda enseñanza, preparación de carreras especiales, universitarias y magisterio.

CLASES NOCTURNAS

de las materias anteriores y Francés, Dibujo y Partida Doble

HORAS DE 7 A 9

PLAZA DE SANTIAGO 6

TELEFONO N.º 53

DE ACTUALIDAD

SENSATEZ Y PATRIOTISMO

Ayer mañana se reunió el *paso azul*.

El presidente del mismo, señor Campoy, dió largas explicaciones de muchas cosas relacionadas con esta entidad y en las que han intervenido otras personas, cosas que nos dejaron estupefactos, pues no sabía yo—aunque lo sospechaba—hasta qué punto se protegen aquí en estos modernos tiempos a entidades como las que constituyen las Hermandades y Secciones de nazarenos dedicadas a realizar unas fiestas de justo y positivo renombre que honran al país, que colocan su nombre muy alto, artísticamente, y que por ende, benefician al pueblo. Fiestas, por las que todo buen lorquino debería interesarse y coadyuvar a su realización, y que sin embargo, desde hace algunos años no se realizan, por poner obstáculos los que por patriotismo, debieran trabajar con interés por su realización.

Pasan cosas muy graciosas en este pueblo nuestro.

Pero vamos al caso.

El señor Campoy, acabó dando cuenta a los reunidos de que en la Junta tradicional del miércoles de ceniza, reunidos los presidentes o representantes de todos los *pasos*, únicamente los *azules* dijeron que no estaban dispuestos a salir por razones conocidas, que, en realidad, visto este asunto desde el punto de vista que debe verse, dada su fudole especial, no son razones. Hay asuntos en que el individualismo no puede ni debe ser nunca obstáculo para la realización de actos útiles y beneficiosos a un pueblo. Lo que hay es, que virtualmente, el *paso azul* no existe; *hábá azules*, no lo niego, pero *paso azul*, no, desde hace algu-

nos años. Los *azules*—y conste, que yo no soy más que un lorquino—carecen de organización y en ellos está muerto y hasta enterrado el entusiasmo procesionil. Esta es la verdad, la realidad misma, y todo lo que se diga en contrario, es gana, deseo, de rehusar una confesión franca, explícita. Y no es aquello de que sa g un mal o bien, de que frim fin o sean derrotados en el concurso artístico, no; salen tan airosos en el torneo, como pueden salir los *blancos*; no hay vencedores ni vencidos en la lucha—que ya no es lucha, hace mucho tiempo—hay gloria para los dos porque los dos la merecen; ahora bien, que como en realidad el *paso azul* sólo existe de nombre, de aquí las dificultades con que todos los años se tropieza. Se viene galvanizando ese cá labe de mucho tiempo a este parte, pero las pilas se han agotado, no dan fludo, y el *paso azul*, como tal entidad está insensible, inerte.

¿Pero debe nuestro Concejo y su Presidente entender que no saliendy el *paso azul* no debe haber fiestas? ¿Por los clavos de Cristo, que tal criterio, no sería criterio; sería una demostración de que el Concejo u obraba parcialmente, en este caso, poniéndose de parte de una entidad que como tal dejó de existir, lo cual sería incomprensible, o de mostrarla que desconoce el nuevo rumbo que, insensiblemente, vienen tomando estas fiestas, que es el de que su realización no estriba en entusiasmos o en caprichos, sino en algo más sólido y durable, puesto que ya no se trata ni se debe tratar de que esta clase de festejos no tenga otro fin que el del engilato de dos bandos, sino el de realizar

LA VALENCIANA :: Zapatería

GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS CLASES

Zapatillas de paño en todos los colores con piso de goma

Id. id. id. id. id. piso suela clase fina

Botas de paño para Señora y Caballero

PROPAGANDA

Zapato de oscaría negro, cosido, todo suela, para Caballero 14 pts

Bota id. id. id. id. id. 15 pts

Varios Modelos a realizar, zapato de charol para señora 14 pts

Alemás, un lote de varios pares para señora, negro y color 6 pts

Para comprar barato: "La Valenciana"

ZORRILLA 1.—LORCA.—TELÉFONO 427

los para beneficio del pueblo,

que debe estar por encima de todo lo demás, considerando secundario cuando tienda a otros fines.

¿Es, pues, un hecho que están dispuestos a hacer sus correspondientes procesiones, los *morraños*, los *dos pasos negros* y los *blancos*? Pues lo lógico es que se celebren las fiestas. Se suprimirá la procesión del Viernes de Dolores, que es la presidencia de los *azules*, pero se celebrarán con todo esplendor y con idéntico efecto para el forastero, las del Domingo de Ramos, miércoles, jueves y viernes. Lo demás, es persistir en lo que no se debe persistir, por patriotismo y amor al pueblo; o sea, en que las procesiones sigan siendo única y exclusivamente para lucimiento y capricho de los procesionistas y no para beneficio y gloria del país que debe estar por encima de toda otra consideración.

Esta hay el precedente de haberse hecho un año sin *azules*. ¿Pues acaso los *blancos* no tienen grupos bastantes para prometer al forastero un espectáculo maravilloso? En una amplia vía de cualquier capital de primer orden, formado el *paso blanco* o *azul*, independientemente, sería visto con asombro. Lo repito, negar esto, es negar descaradamente la verdad.

Nos dicen que una Comisión puso ayer en conocimiento del señor Alcalde, que las Hermandades con la sola excepción de los *azules*, están dispuestas a salir. El señor Alcalde prometió ponerlo en conocimiento del Concejo para que este acuerde. Si desde luego el Ayuntamiento da su aquiescencia, será un acuerdo sensato y patriótico.

JUAN DEL PUEBLO

SEÑORAS CARTERAS

Y

BOLSOS

ULTIMAS NOVEDADES

Casa Meseguer

PLAZA CONSTITUCION

Todo por y para el niño

Purulando por el más oscurantista y hediondo odal del siempre ostensible menosprecio, hallaréis esos niños desheredados de la fortuna a quienes impropia mente han dado en llamarles «los sin patria», cuando seres son petrificados por el más responsable delito imperdonable de un abandono tal, que los obliga a exhibir cuerpos sin corazón para sentir el bien obrar, y almas infestas por la carencia de inteligencias despiertas a la visión de su semejanza. Bondad y Verdad, suma infinita. Ved esos seres inocentes tan dúctiles cuan maleables para modelar, tal vez, las más preciosas joyas heráldicas de la Patria; vedlos abandonados conscientemente a la muy voluntaria hogaza y golfeía, camión recto del hospital y de la cárcel, visitad esos antros o robiosos, férreas jaulas del hombre fiero escardado de la sociedad activa del bien vivir, que, sin tener razón de ser, aún existe desde «la edad antroópica» a través de los siglos sucesivos, sin otro fundamento que la carencia de su educación y su cultura.

Efectos perniciosos son éstos de la falta de amor al niño, que todos lamentamos desde el humilde obrero que habita el lóbrego albergue de la montaña, hasta las inteligencias más esclarecidas. Escuchad a los insignes maestros Insúa y Galán cuando nos dicen: «Los espíritus elevados, los hombres «no conformistas», los

corazones que laten a impulsos nobles y generosos, sienten la acuciadora pasión del porvenir, y entre todas las formas en que ésta se manifiesta, ninguna tan fundamental como el amor al niño, al hombre del mañana. Este amor no consiste solamente en la ternura y solicitud paternas. No ama al niño el que sólo quiere a los que engendra. El mejor padre—Jesús—no los tuvo. Ama al niño el que lo cuida y lo defiende, el que se dice: Hacen falta niños robustos e inteligentes para que mi Patria no decaiga y para que la Humanidad mejore, porque una Humanidad de hombres sanos y sabios, será, seguramente, más noble y apacible. El hogar y la escuela son umbrales donde se forma la conciencia infantil que mañana será a su vez «patria», y han de alumbrarse con el divino reflejo de la sed inextinguible de conocimiento y amor que suplante la bárbara «Pedagogía» de la indiferencia, el odio y la ignorancia».

Empero, si los minerales se labran, si los vegetales se cultivan, si los animales irracionales se domestican para mayor utilidad y provecho del hombre, ¿qué diremos de la educación del niño, joya de nuestra máxima estimación por excelencia, y planta que después de dar sus frutos en la tierra ha de recibir su espíritu el mismo Dios? Pues que se impone una activísima y altruista «campana de amor al niño», para recabar todo lo necesario a fin de conseguir su regeneración moral, intelectual y cívica, y así, a pacificarlo para cumplir su misión en esta su Patria terrenal y conseguir—sobre todo—el último fin «allá» en la Patria celestial, cual es: «Ver a Dios en sí mismo y amarle y gozarle eternamente».

Con tal objeto el Magisterio Nacional y, por consiguiente, el Magisterio lorquino, consciente de su tan sagrada misión, de acuerdo y en colaboración con las autoridades, ha dispuesto celebrar el día 28 en todas las